

Опыт

Жёлтые иголки — норма или нет?

Хвойные — туи, сосны, пихты, можжевельники — осенью могут пожелтеть.

Чтобы понять, есть ли повод для паники или беспокойства, внимательно осмотрите растения. Если сохнет макушка и желтеют ветви целиком, то повод для беспокойства действительно есть. Нужно разобраться и выяснить причину такого состояния саженцев.



Но если, а в большинстве случаев именно так, желтизна идёт от ствола, то выдыхайте — пока ничего страшного не происходит. В этом случае причин для пожелтения может быть две. Первая — сезонная смена хвои. Вторая — реакция на смену климата, то есть — стресс, если в этом году растение только посадили.

Несмотря на то, что мы называем хвойные растения вечнозелеными, у хвои тоже есть свой срок жизни. Просто, в отличие от листопадных деревьев или кустарников, которые осенью сбрасывают листья, у хвойных этот процесс постепенный. У солнцелюбивых хвойных вообще хвоя живёт меньше, чем у теневыносливых, поэтому ежегодно будет какой-то процент отмирания хвои в кроне. Кроме самого срока жизни хвои, на это влияют ещё освещение и влажность.

Даже у взрослых растений приходится ежегодно убирать старую хвою перед зимой, как бы вычёсывать руками. Нужно проверять, раздвигать хвою, пройти в перчатках по стволу, как бы вычёсывая. Иначе, скапливаясь внутри кроны, зимой (а часть растений приходится укрывать от солнечных ожогов или связывать крону от снежного покрова, чтобы не поломались ветви) старая хвоя станет идеальным рассадником для грибковых инфекций и вредителей. Это наиболее частая причина заболеваний и поражения вредителями у хвойных растений.

Вторая причина тоже очевидна, но не всегда сразу приходит в голову, особенно начинающим садоводам. Большинство хвойных растений были выращены за пределами нашей области. Если растения нашей местности уже в ожидании зимы, то для растений из других областей, с более тёплым климатом, период вегетации ещё не закончился. Он длиннее в лучшем случае на месяц, а то и дольше. Естественно, для растений это повод для беспокойства.

Есть даже версия, особенно это касается туи, что таким образом растение пытается утеплить свой ствол — сбрасывая хвою к приствольному кругу и укрывая свои «ноги». В любом случае при посадке растений из другого региона у растений поменялись климат, условия содержания, погодные условия.

Можно ли избежать пожелтения хвои? Полностью, конечно, нет, но уменьшить однозначно можно. Во-первых, своевременно посадить, чтобы больше времени было на адаптацию. Во-вторых, заботиться о растении, хотя бы в течение первых двух лет: обрабатывать от болезней и вредителей почвы вокруг приствольного круга. Поливать, особенно осенью, чтобы достаточно получили влаги. В первый год лучше не подкармливать. Пока идёт приживание корневой системы, притенять.

Но даже если вам кажется, что растение не прижилось, сильно пожелтело и выглядит засохшим, подождите, прежде чем убрать его с участка, выкопать и выбросить, — дайте ещё какое-то время, бывает, перезимовав, растения вновь оживают весной.

Цветник



Красавица-гортензия

В последние годы в садах у многих появились эти растения с огромными шапками цветов

полив хлорной или щелочной водой. Поэтому порой бывает достаточно отрегулировать кислотность почвы и поливать растения дождевой водой или, если плохая вода на участке, добавлять при поливе на ведро воды стакан торфа.

Осенью после обрезки гортензии можно обработать либо однопроцентным раствором бордоской смеси и препаратами Алирин, Гамаир, Фитоспорин (фунгицидами). Очень хорошо работает и железный купорос или хелат железа, поскольку гортензии часто страдают от нехватки этого элемента уже к концу сезона. Раз в два-три года осенью можно подсыпать к основанию куста по полведра или по ведру смеси верхового торфа и хвойного опада.

Чтобы ветки метельчатой гортензии меньше ломались зимой, их можно связать по спирали, но не сильно, чтобы был доступ воздуха к стволам. Поливы до заморозков проводим обязательно, особенно если долго стоит тёплая погода. Чтобы гортензии хорошо перезимовали, им и осенью надо обеспечить обильный полив до стабильных морозов.

Подкормки тоже ещё обязательны. Если у вас нет гранулированных удобрений для гортензии, можно взять любое осеннее удобрение или хотя бы двойной суперфосфат плюс сульфат калия — на десять литров воды по столовой ложке.

Древовидные и метельчатые гортензии очень зимостойкие, им не требуется укрывать на зиму. Не страшно, если обрежем коротко, ведь они цветут на побегах текущего года, весной нарастят ветки и зацветут.

А вот крупнолистные — теплолюбивые. По сути, с ними в нашем регионе лучше вообще не замо-

риваться. Многие сорта цветут только на побегах прошлого года.

Но если решились, то осенью обрежьте соцветия очень аккуратно, так как цветущие почки у них расположены вверху над первым и вторым листьями. Обрабатываем от болезней и вредителей теми же препаратами, что и метельчатые и древовидные гортензии, не забываем о подкормках. Подсыпаем по ведру смеси торфа и опада для сохранения нижних почек для маленьких кустов и по два ведра для больших — это будет укрывной слой нижней части куста. До заморозков связываем куст и укрываем лутросилом, спандбондом в несколько слоёв, как бы обматываем всю верхнюю часть, где почки, до самого низа. Это и будет пока первоначальный этап укрытия. Если пошли дожди, одеваем сверху на укрывной материал плотный пакет и обвязываем, чтобы не слетел, а нижняя часть у нас пока получает воду — грунт насыщается. Так эти гортензии стоят, пока не обещают стабильных ночных заморозков, но не ниже минус пяти градусов. Потом нужно будет сделать дополнительное сухое укрытие — короб и несколько слоёв целлофана.

Надо ли обрезать гортензии, когда это делать и как — вопросы у новичков выращивающих эту культуру немало. Уход же зависит от вида гортензии.

Древовидные гортензии на зиму обрезают на высоту 40–50 сантиметров от земли, поскольку весной они и так будут хорошо наращивать побеги, одновременно делают и санитарную обрезку, вырезают старые ветки для омолаживания куста.

У метельчатых на зиму обрезают лишь соцветия и ещё захватывают от них сантиметров 15–20. Принцип обрезки у метельчатой гортензии для формирования куста различный. Есть несколько приёмов: высокая обрезка, средняя или низкая. Делают её весной и ориентируются на то, что хотят получить — большие соцветия или пышный куст. Зимняя обрезка стандартная для всех кустов.

После обрезки все гортензии обязательно нужно обработать от вредителей и заболеваний — как ветки, так и землю вокруг куста — препаратами на основе меди или железным купоросом, если был замечен хлороз на листьях. К слову, хлороз — не инфекционное или грибковое заболевание. Это реакция растений на то, что им чего-то не хватает, например, слишком маленькая или, наоборот, слишком большая кислотность в почве. Бывает и реакция на



Вопрос-ответ

Тонкости выращивания



Как вырастить лук-батун из семян?

Батун — первый лук, который радуется садоводов ранней весной. Его можно вырастить, посеяв покупные семена весной или собранные с грядки — в августе-сентябре. Свежесобранные семена перед посевом необходимо замочить на 10–12 часов в воде или в слабом растворе любых ростовых веществ. Почва перед посевом должна быть тщательно подготовлена. Семена сеют в бороздки не глубже 2–2,5 сантиметра во влажную почву. Затем слегка мульчируют перевернутым перегноем или торфом.

Поливать грядки лучше через ситечко, чтобы не смыть семена.

Как уничтожить вредителей без химии?

Многие огородники уже давно и с пользой применяют табачную крошку и пыль в сухом виде и настои из них в борьбе с тлёй, листовёрткой, медяницей, долгоносиками, муравьями. Кроме того, учёными доказано, что пыль и крошка табака выступают как органическое удобрение, которое активизирует работу почвенных микроорганизмов, улучшает питание растений, а значит, повышает урожайность. Табачную пыль можно применять весной и осенью, урожай получается экологически чистый, да и хранится хорошо.

Что делать с грядками после ливня?

Проливные дожди — самый лучший полив для сада и огорода. После тёплых ливней создаётся благоприятный для растений микроклимат. Однако после них необходимо прорыхлить грядки, чтобы ликвидировать корку и обеспечить хороший доступ воздуха

к растениям. А там, где почва не поддаётся рыллению, делают проколы вилами: на глубину рожков. Вынимать вилы надо аккуратно, не расшатывая, — это даёт хорошее поглощение воды корнями.

Как уберечь урожай кабачков?

Если цветы начинают гнить, удалите испорченные завязи, оборвите пустоцветы — мужские цветки. И главное — не допускайте загущенности. В сплошных зарослях, которые не проветриваются и не прогреваются солнцем, загнивает половина завязей.

Почему капуста образует лопухи?

Основная причина — это внесение в лунку большого количества навоза. Другое дело — перегной, его вносят до трёх килограммов на квадратный метр. В каждую лунку при посадке хорошо добавить столовую ложку суперфосфата или нитрофоски и глубоко пролить.

Чем болеет свёкла?

Если на листьях свёклы появились желтовато-бурые пятна, то это, скорее всего, грибковое заболевание — фомоз. Поражённые им корнеплоды перестают расти. Такую свёклу нужно опрыснуть

фунгицидами или раствором медного купороса из расчёта столовая ложка на десять литров воды с добавлением столовой ложки жидкого мыла для прилипаемости. Если с этой болезнью не бороться, она обязательно напомнит о себе при хранении — корнеплоды будут гнить.

Когда сажать плодовые деревья?

Саженцы яблони и груши сажают осенью и весной. Осеннюю посадку проводят в первой половине октября, весеннюю — в конце апреля-начале мая, до распускания листьев. Саженцы вишни и сливы лучше сажать весной, также до распускания почек. При вынужденной посадке в другие сроки корни должны быть с комом земли.

Почему вырастают морковные «уродцы»?

Кривые корнеплоды чаще всего появляются из-за запоздалого прореживания — первое следует делать при появлении первого настоящего листа. Загущенные посадки формируют неправильные плоды, и мы получаем неровные, закрученные овощи.

Как сохранить срезанную зелень?

Чтобы срезанные салат, шпинат, укроп не завяли и не потеряли свежести, с вечера полейте зелень, предназначенную на срезку, а утром соберите урожай. Затем сполосните листья холодной водой, разложите на столе, чуть-чуть подсушите. Дальше уже крупно нарежьте и уложите в эмалированную кастрюлю. Закройте крышкой и поставьте в холодильник. Так зелень может храниться 3–5 дней.

